

织密安全网,让电动自行车不“发火”

本周天气乍暖还寒
有大范围小到中雨

会客厅

小话题 大民生

今日话题

主持人 王璐
本期嘉宾:程高平 区消防救援大队大队长
王飞轮 区市场监管局产品质量安全监管科科长

“民生会客厅”交流平台:QQ群(日报民生会客厅) 64640581 热线电话 88987777

主持人:近几年,我区电动自行车火灾发生总体情况如何?起火原因是什么?

程高平:近几年我区电动自行车起火事故不多,安全情况较好。电动自行车起火原因有很多,主要是以下三点:一是过度充电。一般情况下充电8小时左右即可满足用户的需求,充电时间过长会让电池发热、鼓胀甚至导致电池爆炸引发火灾。二是线路老化。电动自行车如果使用过久,车里的连接线路容易老化、松动导致漏电、接触不良或短路,一旦车辆电线发生故障,产生的高温极易引燃车辆的鞍座及装饰性塑料件从而引发火灾。三是使用假冒伪劣电池。市场上一些劣质电动自行车电池为违规回收和拆解后再次利用的旧电池,制造工艺落后,存在设计缺陷、故障率高等问题,极易引发火灾,造成重大安全事故。

主持人:目前我区部分小区无法满足集中充电需求,存在小区住户私自安装充电头、“飞线充电”或将电池拿回家充电等现象,针对此类现象,我们有什么举措吗?

程高平:为解决电动自行车充电设施不完善、充电难等问题,

今年我区将按照“统筹规划、科学选址、便民惠民”的原则,建设700座标准化电动自行车“充电驿站”。“充电驿站”将根据实际情况配置10-20个充电接口,由充电桩、监控摄像头、温度感应探测器、灭火器、防护棚等设施组成。“充电驿站”将在室外空旷地区独立建造,兼顾消防安全和生活便捷,不与生产、经营、储存易燃易爆物品单位毗邻建造。“充电驿站”具有火灾探测功能,在电动自行车充电过程中或者停放时如果出现冒烟等情况,视频监控将第一时间捕捉向后台发出预警,并通知相关管理人员进行及时处理。“充电驿站”的建设,将使充电价格更加科学、公开和透明,是切实打通充电服务“最后一公里”的便民举措。

主持人:如遇电动自行车起火,市民该如何自救?

程高平:电动自行车材料多为可燃易燃物,燃烧时产生有毒气体,可能会导致人员窒息,火势蔓延迅速,还可能导致人员被烧伤;若在充电的过程中起火,还可能导致人员触电。所以电动自行车起火事故发生后,正确应对很重要。

当发生电动自行车起火时,首先可以尝试灭火,在火灾发生的初期,若电动自行车正处于行驶过程

中,应立即靠边停车;若电动自行车正在充电,要立即切断电源。然后用干粉灭火器或二氧化碳灭火器进行灭火,禁止用水基灭火器进行灭火处理,以免发生触电。如果电动自行车在集中停放点或充电点发生火情,火势已经失控,要立即撤离到安全区域,并及时拨打119火警电话,着火具体位置、燃烧物质、火势大小,是否有人员被困等情况。

主持人:政府部门如何有效监管电动自行车生产厂家及销售方,确保电动自行车消费安全?

王飞轮:对于电动自行车生产企业,我们加强了日常督查工作,详细了解企业生产现状、产品执行标准、产品认证、产品检验、质量管控等情况。同时,我们抓原材料进货检验、出厂检验等重点环节。同时,在日常监管中督促企业及时开展自查,要求其认真落实安全生产主体责任,建立实施“日管控、周排查、月调度”工作制度,严格落实“两员”职责,严格按照强制性国家标准要求进行生产,确保质量安全。

对于电动自行车经销商,我们严格对照电动自行车新国标要求,仔细

查验经销商电动自行车的标识标志、外形尺寸、产品合格证等检测项目。同时,对经营主体证照是否齐全、经营范围是否符合规范、进货查验制度及进销货台账是否严格履行、在售电动自行车是否有3C认证标志和合格证明等方面通过重点检查。

此外,我们将坚持广泛宣传与积极引导双管齐下,通过张贴宣传海报、发放宣传册,组织全区电动自行车生产、销售经营单位通过业务培训、落实“两个规定”等形式,多渠道开展电动自行车产品质量安全宣传教育,提醒销售经营单位合法经营。同时,与经营者签订《销售电动自行车及相关配件产品单位质量承诺书》,要求其承诺诚信经营,不得擅自改装电动自行车、不售卖非法改装电动自行车,严防不合格电动自行车流入市场。

主持人的话——

安全重于泰山,从来不是一句口号;防患于未“燃”,更不是贴在墙上的标语。任何一次违法违规,任何一点麻痹松懈,都有可能酿成无可挽回的悲剧。只有社会各方都时刻绷紧安全这根弦,及时掐灭电动自行车的导火索,才能将安全隐患消弭于无形。

提振消费信心 乐享奉城生活
“消费维权会客厅”在线科普在线维权

本报讯(记者 王璐 通讯员 林莉)3月15日,区市场监管局、区消费者权益保护委员会联合区发改局、区法院、区卫生健康局等18家单位通过掌上奉化客户端开展“消费维权会客厅”线上直播活动,就“消费维权”等相关话题,与消费者进行互动交流,在线解答消费者问题、科普消费维权知识、解答相

关政策、发布消费提醒,为广大消费者放心消费保驾护航。

在直播互动环节,网友纷纷留言提问,工作人员积极回应,给予专业有效的解答和维权建议。据统计,本次线上直播活动2小时内累计吸引8.27万人次在线提问,观看,现场解答问题26个,解决问题4起。

税法宣传进校园

本报讯(记者 康诗文 通讯员 李坤)近日,区税务局组织青年干部走进育才学校,开展以“开学第一课 童心画税收”为主题的税法宣传进校园活动,宣传税法知识,播撒税收种子。

当天,税务干部从解读“税”字开始,以生动活泼的语言,富有童趣的实例,讲解有趣的税收故事。税务干部还组织孩子们开展税收主题绘画比赛,以画为媒表达自己对税收的所思所想所感,展示孩子们眼中的“税”世界。“我认为税收像一棵大树,人人诚信纳税,浇水施肥,大

树才能枝繁叶茂、果实累累。”绘画完毕后,孩子们踊跃表达自己的构思,现场气氛热烈。

“这节课非常有教育意义,通过讲课+绘画的方式,把普法宣传的种子润物无声地种进孩子们的心中。”五年级一班的班主任王老师表示。

据悉,区税务局将继续开展税法宣传进校园活动,持续创新普法宣传形式,打造更多贴近青少年学习生活的特色普法项目,让诚信纳税的种子从校园“萌芽”、向家庭“发枝”、在社会“结果”。

景美如画游人至

西坞新增300余亩油菜花海

本报讯(记者 郑连乔 王层裕 通讯员 段凌云)近日,西坞街道东陈村的300余亩油菜花竞相绽放,浓浓的春意扑面而来,扮靓了质朴乡村,引来了踏青游客。

“我家住在附近,很多人都还不知道有这么个好地方。家门口有这么好的风景,太惬意了!”村民张世芬告诉记者,自己打算邀请亲戚朋友都过来转一转,享受春日好时光。

据了解,油菜花观赏最佳时间将持续到3月底。东陈村党支部书记陆如忠介绍:“这300余亩油菜花是今年新栽种的,我们东陈村土地统一流转后非常适合大面积种植,种植户主要考虑到经济效益,选择油菜作物。另一方面也为乡村带来了人气,有利于推动农文旅产业融合发展。”



亭下水库开展突发性水污染事件应急处置实战演练

本报讯(记者 孙嘉阳 通讯员 顾晓静)3月15日上午,亭下水库组织开展突发性水污染事件应急处置实战演练,全面提升应对饮用水水源地突发性水污染事件的应急响应和应急处置能力,确保饮用水水源地环境安全。本次演练模拟,亭下水库工

程巡查人员在例行巡查时发现大坝上闸门用油泄漏,部分油污随降雨流入水库内,水面上已聚集了较多油类漂浮物,导致大坝前小范围水体污染,若不及时采取措施,会严重影响宁波直供水水质安全。“事故”发生后,亭下水库迅速启动应急预案,组织人员、装备赶赴现场,开展

应急处置工作。

经过2小时的紧急“处置”,工作人员圆满完成了对油类漂浮物的封堵拦截和污染水体的净化处理,水库污染水域得到有效控制,饮用水水质监测数据正常,水源水质污染事态扩大的潜在危险基本消除。

通过此次演练,检验了水库在应对突发水污染事件中的应急指挥能力、现场快速处置能力和协调作战能力,验证了应急响应预案及现场处置办法的可操作性,达到了熟悉预案、规范程序、锻炼队伍、提升能力的目的,为今后应对此类突发水污染事件积累了宝贵的经验。

岳林街道零工市场启用

本报讯(记者 单晓峰 通讯员 刘佳文)日前,岳林街道零工市场正式启用并举行首场招聘会。作为街道、人社、工会三方共建的求职平台,零工市场将为劳动者灵活就业提供优质高效服务,也为企业“即时快招”提供规范化场所。

在当天的招聘会现场,160家企业提供了300多个零工岗位,达成初步就业意向近百人次。“年后我一直待在家里,听说零工市场开市,就

过来看一下,岗位很多,求职很方便。”求职者徐女士说。

据了解,岳林街道零工市场主要面向辖区短期灵活就业人员,以及有短期用工需求的企事业单位。“通过求职登记、岗位推荐、就业指导等常态化服务,为求职者提供便捷、高效的就业服务,为用人单位提供精准、合适的用工匹配。”岳林街道总工会主席胡孟军表示。

简讯

“3·15”金融消费者权益保护教育活动举行

本报讯(记者 康诗文)为提升中老年人和未成年人金融素养及风险防范意识,维护金融消费者合法权益,日前,中国银行奉化支行联合区公安分局经侦大队,来到锦屏街道长

岭村和江口街道南浦小学,开展“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动,内容涵盖货币反假、人民币知识、小小金融家、征信、整治拒收人民币现金等金融消费者权益宣传。

防电信诈骗知识讲座开展

本报讯(记者 王璐 通讯员 葛梦园)今年3月15日是第42个国际消费者权益日。当天,锦屏街道光明社区与奉化农商银行锦屏支行合作开展宣传教育系列活动,引导消费者增强权益保护和风险防范意识。

在当天举行的防电信诈骗知识讲座中,工作人员进行了实景模拟演练,教授老年人正确的防范电诈

方法,大家踊跃参与,现场学习氛围浓厚。

讲座结束后,社区与农商银行工作人员一起走访慰问了社区困境儿童家庭,开展爱心结对帮扶。同时,社区网格员和志愿者纷纷走到居民中去,宣传相关知识,耐心解答居民提出的问题,并指导居民安装注册国家反诈中心App,手把手教他们给手机上好安全锁。

公告

兹有原浙江省奉化亭下水库管理局林场(现已注销)借给董村岙底蚕桑场20亩土地,现溪口镇人民政府拟收回该块土地的承包经营权。公告期90天,若有异议,请相关人员在公告期内向宁波市奉化区溪口镇人民政府反映。联系地址:宁波市奉化区溪口镇人民政府北大院213室,联系方式:江老师 0574-88863610 特此公告。

宁波市奉化区溪口镇人民政府
2024年3月18日

奉城风尚

本报讯(记者 方振 单晓峰 通讯员 骆平山)3月12日上午,一位9旬老人骑着人力三轮车途经裘村镇下横线与南环路路口,在转弯时发生侧翻,三轮车直接压到了老人身上,情况十分

紧急。好在过路的多名司机停车上前帮扶,老人被第一时间送往医院诊治。

当天上午9时50分左右,老人骑着人力三轮车出现在事发路口,在左转弯过程中,车辆发生侧翻,老人被重重摔在地上,动弹不得。此时,正在等候红灯的多名司机发现了倒地的老人,司乘人员纷纷下车上前察看,合力将三轮车抬起救出老人。

热心司机及时救助

“我看他手上有血,脸上也有点蹭伤,整个人有点僵硬,我问他哪里人,他说是庄下村人,后来其他人也过来了,有人打120,有人帮助联系其家人。”其中一名热心司机杨浩东告诉记者。

老人喊着疼,大家将他搀扶到路边安全区域休息。随后,交警和医护人员赶到现场,在确认老人安全后,几位热心人士陆续离开,老人也被送往医院救治。据悉,老人今

年已有90岁高龄,因救治及时,目前已脱离危险。

“从视频回放和当事目击人的证言来看,事故主要原因是老人在骑人力三轮车的时候,速度过快,导致侧翻。我们也希望人力三轮车驾乘群体,特别是老年人,在转弯的时候一定要放慢速度,遵守交通规则,按照中心线进行转弯,避免此类事故再次发生。”蕪湖交警中队民警陈科说。